

Но не только отцы Ранней Церкви писали о данной проблеме, святые нашего времени также не обходят стороной вопрос аборта. Недавно прославленный в лике святых преподобный Паисий Святогорец говорил, что аборт это страшный грех, отягощающийся тем, что это убийство еще не крещенных детей. В томе «Семейная жизнь» написано: «Родители должны уразуметь, что жизнь человека начинается с момента его зачатия».⁸ Святой рассказывал своим духовным чадам о видении, которое Господь послал ему. Преподобный увидел огромное поле, на котором начали прорастать пшеница, а слева виднелась безводная скалистая и каменистая местность. Это поле разрывалось от стенаний и криков и голос открыл смысл этого видения: «Поле, засеянное еще не начавшей колоситься пшеницей, — это усыпальница душ умерших, которые воскреснут. В месте, сотрясающемся и дрожащем от душераздирающих криков, находятся души детей, убитых абортами».⁹

На вопрос можно ли противостоять абортам и как это делать, старец Паисий ответил: «Можно, но надо, чтобы государство, Церковь зашевелились — чтобы люди узнали о тех последствиях, к которым приведет недостаток рождаемости. Священники должны объяснить людям, что закон об абортах противоречит заповедям Евангелия. Врачи — со своей стороны — должны говорить о тех опасностях, которым подвергается делающая аборт женщина. Посмотри: европейцы, имея воспитанность, передали ее в наследство и своим детям. Мы же, имевшие раньше страх Божий, потеряли его и не оставили в наследство будущему поколению ничего. Поэтому сейчас мы разрешаем аборт, узакониваем гражданский брак...»¹⁰

ЛИТЕРАТУРА

1. Διδαχὴ Κυρίου διὰ τῶν δώδεκα ἀποστόλων τοῖς ἕνεσιν // Азбука веры [Электронный ресурс]. — 2019. — Режим доступа: <https://azbyka.ru/otechnik/greek/didahe/>. — Дата доступа: 19.01.2019.
2. Взгляд на аборт из истории христианства. // Про-лайф [Электронный ресурс]. — 2019. — Режим доступа: <http://www.pro-life.by/abort/vzglyad-na-aborty-iz-istorii-hristianstva/>. — Дата доступа: 03.03.2019.
3. Джон Уайатт. На грани жизни и смерти / Джон Уайатт. — СПб.: Мирт, 2003. — С. 198.
4. Иоанн Златоуст, святитель. Беседы на Послание к Римлянам. // Азбука веры [Электронный ресурс]. — 2019. — Режим доступа: https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Zlatoust/tolk_63/24. — Да доступа: 13.01.2019.
5. Каноны или Книга Правил. Правила святых отец. // Азбука веры [Электронный ресурс]. — 2019. — Режим доступа: https://azbyka.ru/otechnik/pravila/kanony-ili-kniga-pravil/5_7. — Дата доступа: 13.02.2019.
6. Паисий Святогорец, старец. Слова в 6 т. / Старец Паисий Святогорец. — М.: Святая гора, 2013. — Т. 4: Семейная жизнь / Старец Паисий Святогорец. — 2013. — С. 84.
7. Учение Господа, переданное народам через 12 апостолов. // Православная электронная библиотека [Электронный ресурс]. — 2019. — Режим доступа: <https://lib.pravmir.ru/library/readbook/4155>. — Дата доступа: 12.02.2019.

УДК 608.1:618.391

ПРОБЛЕМА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФЕТАЛЬНЫХ ЗАРОДЫШЕВЫХ ТКАНЕЙ В МЕДИЦИНЕ

Конюшенко А. А., Беридзе Р. М.

Научный руководитель: ассистент *Л. А. Алексеева*

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Начиная с 90-х годов XX в. ряд влиятельных медицинских технократов, занимающих ответственные посты в российском здравоохранении и медицинской науке, настойчиво лоббируют продвижение в стране так называемой «фетальной терапии».

⁸ Паисий Святогорец, старец. Слова в 6 т. / Старец Паисий Святогорец. — М.: Святая гора, 2013. — Т.4: Семейная жизнь. / Старец Паисий Святогорец. — 2013. — С. 84.

⁹ Там же. — С. 85.

¹⁰ Там же.

В основе фетальной терапии лежит изъятие и использование тканей человеческих эмбрионов и плодов, жизнь которых искусственно прерывают на разных сроках беременности (чаще всего на 15–22 неделе) [1].

Из фетальных зародышевых тканей головного мозга, половых желез, поджелудочной железы, печени изготавливаются новые «лечебные» препараты. Предполагается, что переработанная «биомасса» из тканей человеческих тел представляет собой уникальное средство широкого спектра действия: от лечения синдрома Дауна и болезни Паркинсона до бесплодия и импотенции, заболеваний нервной системы, поражений головного мозга, почек, а также средство омоложения стареющего организма, включая использование фетальных тканей в косметических целях [2].

Описывая методику выделения нейрональных эмбриональных стволовых клеток, авторы не забывают подчеркнуть «законный» и «официальный» статус своей деятельности: «В качестве донорского материала использовали нежизнеспособные 7–12 недельные эмбрионы и 17–20-недельные плоды человека, полученные от клинически здоровых женщин, искусственно прерывающих беременность на сроках или по показаниям, соответствующим Рекомендациям ВОЗ» [3].

Несмотря на это, невозможно не обратить внимание на две сложившиеся ситуации:

1. С научной точки зрения эффективность фетальной терапии нельзя считать доказанной, а побочные действия окончательно выявленными. Вопреки восторженной рекламе ангажированных «целителей», подобное лечение отнюдь не безопасно для пациентов, причем не только с точки зрения их души, но и тела. Препараты, полученные из тел нерожденных (точнее, уморенных вскоре после искусственного извлечения из тела матери) младенцев несут опасность заражения прионами, а также другими, пока ещё неизученными патогенами. Кроме того, трансплантированные фетальные клетки могут образовывать опухоли в организме реципиента. Об этом, в частности, свидетельствует трагический случай с израильским мальчиком, у которого после «лечения» в России клетками, полученными от абортированных детей, возникли опухоли (образовавшиеся из трансплантированных фетальных клеток). Случившееся широко обсуждалось в средствах массовой информации, Интернете и научной печати (особенно зарубежных) в феврале-марте 2009 г. Но если даже предположить суперэффективность «терапии» с помощью частей тела умерщвленных человеческих эмбрионов, она сродни каннибализму.

2. Как свидетельствует современная наука (а Церковь считает так на протяжении всей своей истории), жизнь человека начинается с момента зачатия. Принцип утилитарного использования не может быть распространен на человека, так как статус человеческой жизни даже на эмбриональной стадии не равен статусу вещи, животного или растения — эмбрион уже является человеком. Придание органам и тканям человека, отделенных от организма, статуса «лекарственных средств» имеет своим логическим следствием признание возможности их купли-продажи, что противоречит Декларации Всемирной Медицинской Ассоциации «О трансплантации органов и тканей человека» (1987 г.) и закону «О трансплантации органов и (или) тканей человека» (1992 г.) [4].

Таким образом, фетальная терапия не раз вызывала резкие протесты общественности — она недвусмысленно названа «разновидностью людоедства» (каннибализма). Продолжающееся продвижение фетальной терапии — это грозный симптом опасного ослабления «процесса осмысления» и нравственного чувства, как у поставщиков, так и потребителей данной «медицинской услуги».

ЛИТЕРАТУРА

1. Мещерякова, Т. В. Биоэтика на пересечении научного и вненаучного знания / Т. В. Мещерякова // Вестник ТГПУ (TSPU Bulletin). — 2015. — № 10 (112). — С. 216.
2. Цымбалюк, В. И. Этические и правовые аспекты использования человеческих или ксеногенных зародышевых и стволовых клеток / В. И. Цымбалюк, В. В. Медведев // Нейрогенные стволовые клетки: монография. — Киев: Коваль, 2015. — С. 537–587.
3. Новорожденные высокого риска (Новые диагностические и лечебные технологии) / под ред. В. И. Кулакова, Ю. И. Барашнева. — М.: ГЭОТАР-Медиа, 2016. — 528 с.
4. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. — 2-е изд. — М.: Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата, 2018. — 174 с.